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zemlje, zanemarivanje obrazovanja, primere re-
presije, hapšenja i deportacije, uz jasnu tenden-
ciju da se ona potisne ili ukloni, što je uključivalo 
i formiranje logora u nehumanim uslovima u 
oblasti Baragan. Pored manjina, na obema stra-
nama postojali su i pojedinci koji se nisu slagali 
sa zvaničnim stavovima, a upravo su oni posto-
jali žarišta delovanja propagandne emigracije i 
različitih aktivnosti na zajedničkoj granici. 

Centralni deo monografije obuhvata period 
nakon Staljinove smrti u martu 1953. godine. 
Na površinu su isplivale sve posledice prethod-
nog sukoba, utemeljene na potpunoj podređeno-
sti Bukurešta volji Moskve. Borba za samostal-
nost u odlučivanju, bez upliva spoljnog faktora 
bila je želja koja se nije smela otvoreno iskaziva-
ti. U propagandnom ratu istina je teško dolazila 
do izražaja, svaki potez imao je svoju pozadinu i 
izazivao strepnju od moguće reakcije. Do tada iz-
razito antijugoslovenska politika započela je 
proces blage normalizacije odnosa. Ipak, poka-
zalo se da je povratak u diplomatske tokove i da-
lje bio snažno uslovljen moskovskim uticajem, 
što potvrđuje sled događaja nakon donošenja 
Moskovske i Beogradske deklaracije, kao i odr-
žavanje XX kongresa KPSS, tokom 1955/56. go-
dine. Prekretnicu u rumunskoj istoriji, ali i u od-
nosu dveju zemalja, predstavljali su Bukureški i 
Brionski sporazumi iz 1956. godine, praćeni su-
sretima lidera Josipa Broza i Georgiju Deža. Oni 
su označili početak odbacivanja „moskovskog ši-
njela“ i uspostavljanje bilateralnih odnosa za-
snovanih na nizu trgovinskih, naučno-tehničkih 
i kulturnih sporazuma, koje autor detaljno i po-
jedinačno analizira. Da je Rumunija počela da 
traži sopstveni put i teži boljem životu van lage-
ra, pokazale su i nove međunarodne krize, poput 
Mađarske revolucije i Suecke krize, u kojima nije 
reagovala na očekivan način, već je postepeno ja-
čala svest o potrebi otpora pritiscima iz Moskve. 
Jugoslavija, kao sused koji je već uspostavio veze 
sa Zapadom i vodio aktivnu politiku prema azij-
skim i afričkim zemljama, predstavljala je primer 
i podsticaj za Rumuniju, što će se potvrditi i na-
kon zasedanja VII kongresa Saveza Komunista 
Jugoslavije, održanog 1958. godine. 

U završnom delu monografije autor se pono-
vo bavi pitanjem nacionalnih manjina, ovoga 
puta kroz prizmu normalizacije odnosa. Sagle-
dava se saradnja izvan usko političkog okvira, 
kroz sindikalne veze, kao i kroz naučno-tehnič-
ku, kulturnu, sportsku i versku saradnju. Knjiga 
se završava poglavljem posvećenim rumunskoj 
težnji ka oslobođenju iz sovjetskog zagrljaja, u 
okviru kojeg se prate postepene promene u Ru-

muniji, reorganizacija državnog sistema i partije 
i otvaranju zemlje prema svetu. 

Autor je svojim istraživanjem rekonstruisao 
jugoslovensko-rumunske bilateralne odnose u 
okviru promenjene međunarodne scene i omo-
gućio dublje razumevanje položaja jugosloven-
ske diplomatije u godinama nametnutog nepri-
jateljstva. Jasnoćom izraza i stilom pisanja, au-
tor je postigao da monografija, iako naučna po 
svojoj prirodi, privuče pažnju i šire čitalačke pu-
blike, otvarajući niz relevantnih pitanja i do-
noseći iscrpna saznanja. Knjiga predstavlja čvr-
stu osnovu za buduća istraživanja i dalji razvoj 
proučavanja jugoslovensko-rumunskih odnosa 
tokom XX veka. 
 

Marica Radojičić 
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Na temu Češko-moravske eparhije SPC sa-
znanja naučne javnosti, naročito one zaintereso-
vane za crkvenu istoriju, bila su uglavnom 
oskudna. Znalo se tek nekoliko detalja u vezi sa 
njenim osnivanja 1921. godine, potom ponešto 
o njenom gašenja 1942. – i to je uglavnom bilo 
sve. Monografijom Saše Antonijevića, proi-
zišlom iz njegove dopunjene doktorske disertaci-
je, ovaj mozaik je upotpunjen i pred čitaocem se 
nalazi zaista vredno štivo koje u znatnoj meri 
osvetljava ne samo istoriji SPC u periodu između 
dva svetska rata već i širi društveni, kulturni i 
spoljnopolitički kontekst prve Jugoslavije. 

Nastanak Češko-moravske eparhije predsta-
vlja jedinstven fenomen u novovekovnoj istoriji 
Srpske pravoslavne crkve. Ona je formirana u ze-
mljama udaljenim od matice i bez postojanja 
kompaktne srpske zajednice, i to prelaskom ve-
likog broja klirika i vernika iz Rimokatoličke cr-
kve. Autor detaljno prikazuje okolnosti koje su 
dovele do toga. Češke zemlje, sa snažnom tradi-
cijom Jana Husa i drugih reformatora, posle Pr-
vog svetskog rata potresali su talasi zahteva za 
crkvenim reformama. Centralizam Rimokatolič-
ke crkve, kao i ubrzana ateizacija ovih oblasti, 
stvarali su potrebu za reorganizacijom i moder-
nizacijom crkvenog života. Kada je Vatikan ostao 
nem na zahteve čeških sveštenika i vernika, a no-
sioci reformskih inicijativa bili ekskomunicirani, 
došlo je do pravog crkvenog raskola u Češkoj. 
Pristalice reformi, predvođene dr Karelom Far-
skim, proglasile su odvajanje od Rima i započele 
formiranje sopstvene Čehoslovačke crkve. Kao 
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njen najviši organ ustanovljeno je vrhovno veće 
od 12 članova, ravnomerno sastavljeno od sve-
štenika i laika. S obzirom na to da je ovaj pokret 
sledilo više od 500.000 vernika, radilo se, kako 
autor ističe, o najvećem i najbržem raskolu na-
stalom u Rimokatoličkoj crkvi. 

Ključno pitanje bilo je na koji način je ova 
nova crkvena organizacija stupila u odnos sa 
SPC. Vitalna i snažna, obnovljena Pećka patri-
jaršija, očigledno je predstavljala privlačnu alter-
nativu i drugim slovenskim narodima, i to ne sa 
aspekta prozelitizma, već zdrave crkve spremne 
da prihvati svoju braću kao ravnopravnu, a nji-
hovu organizaciju kao autonomnu. Antonijević 
tumači da su Česi u Srpskoj crkvi prepoznali 
„uređenu, stabilnu i pozitivno nastrojenu cr-
kvu“, ali i da za razliku od ranijih iskustava za 
njih pravoslavlje nije bilo „vera zakona i formali-
zma, nego vera ljubavi“. Otuda je usledila odluka 
o kolektivnom napuštanju rimokatolicizma i pri-
hvatanju pravoslavne vere. Ipak, za ovako velike 
promene nije bez značaja bio i politički kontekst, 
odnosno bliskost Čehoslovačke i Kraljevine SHS 
u poratnim godinama, koji je približno u isto vre-
me vodio ka stvaranju Male Antante.  

U leto 1920. došlo je do susreta na visokom 
nivou, gde su vođe čeških reformista na čelu sa 
dr Farskim održale sastanak sa jugoslovenskom 
(srpskom) delegacijom koju su činili episkop ni-
ški SPC, ministar vera i poslanik – ambasador u 
Pragu. Episkop niški, Dositej (poznatiji kao ka-
sniji mitropolit Zagrebački), pokazao se kao 
ključna figura u pregovorima koji su imali pozi-
tivan ishod, pa je vođstvo Čehoslovačke crkve u 
memorandumu o ujedinjenju zatražilo da on 
bude i njihov prvi, privremeni episkop, sve dok 
ne izaberu novog iz svojih redova. Sabor SPC 
brzo je odobrio vladici Dositeju da „pomogne 
pokret“ u Pragu i usliši želju Čeha za prelaskom 
na pravoslavnu veru. Radilo se, primećuje An-
tonijević, sa znanjem i u dosluhu sa državnim 
vlastima, pažljivo i uz uvažavanje svih različitih 
duhovnih iskustava.  

Čehoslovačkoj crkvi dopušteno je specifično 
unutrašnje ustrojstvo: bogosluženje na češkom 
jeziku, zadržavanje elemenata zapadnog obreda 
uz manja prilagođavanja pravoslavnoj crkvi, iz-
bor svešteničkih kandidata od strane parohijana, 
dok su episkopi vršili rukopolaganje. Klir i ver-
nici birali su i arhijereje, koje je potom hirotoni-
sao Sabor SPC. Ovo je bila drugačija praksa u 
odnosu na ma koji deo SPC i suštinski je značio 
autonomiju za episkopiju na tlu Čehoslovačke. 

Prvobitni rezultat pregovora bilo je formira-
nje Čehoslovačke crkve pravoslavne (naziv do 

kojeg se kompromisno došlo), koja je ušla u  za-
jednicu pravoslavnih crkava sa tri eparhije i tro-
jicom domaćih episkopa. Među njima se poseb-
no isticao dr Maćej Pavlik – budući episkop Go-
razd. On će biti prvi (ispostaviće se kasnije – i 
jedini) hirotonisan u Beogradu, i on će poneti te-
ret potiskivanja sektaških učenja dela svojih sa-
boraca i istovremeno izgradnje pravoslavne cr-
kve u ovoj državi. A pošto je i čehoslovačka drža-
va s vremenom stala na stanovište da je veza nji-
hove narodne crkve sa Srpskom crkvom poželj-
na, ali ne i poduhvat da ona postane integralni 
deo SPC, dobar deo nekadašnjih lidera reformi-
sta odbacio je početni entuzijazam u ujedinjenju. 
Postali su „religijske lutalice“, kako ih je nazvao 
jedan srpski sveštenik. Oko parohija koje su iz-
razile želju da ostanu u jedinstvu sa SPC i deo 
njene organizacije vodila se prava borba, gde je 
čehoslovačka država podupirala protivnike SPC. 
Autor monografije ukazuje na negativnu ulogu 
Tomaša Masarika, Rimokatoličke crkve i kleri-
kalnih stranaka, ali i na posebno pogubnu misiju 
Carigradske patrijaršije. Fanar je od 1923. i po-
stavljanja svog arhiepiskopa nadležnog i za Prag 
dodatno usložnio pitanje jurisdikcije, narušava-
jući do tada važeći princip da na jednoj teritoriji 
postoji jedan episkop i jedna jurisdikcija. Borba 
se, dakle, vodila i na kanonskom i na državno-
pravnom planu. U njoj su pravoslavci lojalni 
SPC ostali manjina, sa najvećim uporištem u 
Moravskoj. Ostali su u borbi sami protiv svih, 
pokazujući začuđujuće visoku odanost. 

U prvoj fazi borbe srpska jurisdikcija je, ka-
ko zapaža Antonijević, „pravno gledano tiho ubi-
jena i sahranjena“. Međutim misija episkopa Go-
razda i podrška vrha SPC (uz organe Kraljevine 
SHS) doprineli su da ona samo dve godine ka-
snije i „vaskrsne“. Češko-moravska eparhija, kao 
jedna od pet u okviru SPC koje su se našle izvan 
Jugoslavije, dobila je potom i svoj ustav, te tra-
ženo specifično ustrojstvo. Autor zaključuje da 
uprkos izborenoj autonomiji episkop Gorazd 
„ništa u svojoj eparhiji, a takođe i van nje, nije 
činio bez saglasnosti prvojerarha Srpske Crkve i 
Svetog Sinoda“. Rezultat je bio vidljiv, pa je epar-
hija stvorila nekih 11 parohija (autor ih detaljno 
opisuje), većim delom u Moravskoj, a u svakoj 
od njih sazidala i zaseban hram. Krajem tridese-
tih godina XX veka okupljala je blizu 30.000 ver-
nika, uključujući i Karpato-Ruse. 

Novi okvir uspostavljen je nakon 1938, kada 
je nacistička Nemačka – Hitlerova imperija u 
usponu, izvršila najpre okupaciju Sudeta, a za-
tim i okupaciju i razbijanje čitave Čehoslovačke. 
Episkop Gorazd je tokom Sudetske krize i nakon 
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okupacije u više prilika javno iznosio rodoljubive 
i, uslovno rečeno, antinemačke stavove. Zau-
zvrat, okupator je pratio njegove postupke i go-
vore, instalirao obaveštajce u njegovoj blizini – i 
što je bilo najozbiljnije započeo je akciju prome-
ne jurisdikcije, odnosno izdvajanja  Češko-mo-
ravske eparhije iz sastava SPC. Situacija se po-
sebno pogoršala posle okupacije Jugoslavije 
1941. godine kada je crkva označena kao jedan 
od ključnih faktora antinemačkog otpora. Polo-
žaj vladike Gorazda dodatno je otežan kada su u 
zarobljenoj arhivi SPC nemački policajci našli i 
niz njegovih dopisa gde se negativno odredio 
prema nacizmu i Nemačkoj. Krajnja posledica 
svega ovoga bila je nemačko nametanje promene 
ustava, te preuzimanje eparhije od strane Berlin-
ske arhiepiskopije (Ruske zagranične crkve) i 
preuzimanje svih prava SPC. Antonijević oko 
ovog problema izvodi dva značajna zaključka: da 
se nije radilo tek o kanonskom pitanju, već poli-
tičkom projektu Nemačke koji je za cilj imao de-
zintegraciju SPC i marginalizaciju pravoslavnih 
vernika u Čehoslovačkoj; da se obraćanje epi-
skopa Gorazda Berlinskoj arhiepiskopiji više od-
nosilo na „pastoralnu zaštitu nego crkveno-prav-
no sjedinjenje“.  

Ni prilagođavanje novonastalim okolnosti-
ma nije spasilo Češko-moravsku eparhiju od rat-
nih razaranja. Posle atentata čeških padobranaca 
na guvernera Rajnharda Hajdriha 1942, usledila 
je nemačka kolektivna odmazda nad eparhijom 
koja je označena kao mesto utočišta atentatora i 
protivnika Trećeg Rajha. Uhapšeni su i suđeni, a 
zatim streljani ili logorisani, episkop Gorazd, vi-
še sveštenika, brojni članovi eparhijskog i crkve-
no-školskog saveta u Pragu, čak i članovi crkve-
nih horova i crkvenjaci, pa i njihove porodice. 
Eparhija je zabranjena zakonom, crkve su joj za-
tvorene, a imovina oduzeta. Pravoslavni vernici 
iz Češke na taj način će podeliti sudbinu najstra-
dalnijih eparhija SPC u NDH i drugde u Jugo-
slaviji. A nakon rata obnovljenim delovima epar-
hije biće zabranjen kontakt sa Beogradom i Srp-
skom crkvom, da bi joj 1948. bila konačno pro-
menjena jurisdikcija i da bi od tada bila duhovno 
vezana za Moskvu.  

Sve ove promene Saša Antonijević je prika-
zao hronološko-problemski, uz dobro osmišlje-
nu strukturu rada. Iako njegovu monografiju či-
ne uvod, dva velika poglavlja (sa potpoglavljima) 
i zaključak, svaki značajniji problem sadrži i za-
ključna razmatranja autora. Njih je Antonijević 
analizirao i jezikom teologa i jezikom istoričara. 
Ovde je uočljivo da je najviše prostora posvećeno 
događajima iz dvadesetih godina XX veka, što je 

autor obrazložio pre svega nedostatkom arhivske 
građe za kasniju epohu. 

U Srbiji je na temu Češko-moravske eparhije 
pisano između dva svetska rata, pa onda, skrom-
no, tek početkom devedesetih godina; u među-
vremenu je ovo bila zabranjena tema, budući da 
se jurisdikcija SPC u vreme komunističke dikta-
ture sve više sužavala. Da bi dao celovit prikaz 
istorije Srpske crkve u češkim zemljama i da bi 
otklonio neke od zabluda i nedorečenosti u lite-
raturi, Saša Antonijević imao je pred sobom 
ozbiljan zadatak. Morao je da ovlada češkim je-
zikom, upozna tamošnju literaturu i periodiku, 
istražuje u zemlji i inostranstvu. A sve to sa po-
zicije parohijskog sveštenika u Kragujevcu. 

Antonijevićev spisak korišćene literature 
broji više od 300 naslova, na srpskom, češkom, 
grčkom i ruskom jeziku. Ništa manje impresivna 
nije ni lista periodike i štampe, memoaristike i 
zbirki dokumenata. Istraživao je u 14 različitih 
arhiva, u čak četiri države. Koristio je građu zna-
čajnog Arhiva SAS SPC, Arhiva SPC, arhive više 
eparhija; Arhiva Jugoslavije, Istorijskog arhiva 
Beograda, Arhiva SANU, ali i Centralnog arhiva 
u Pragu, Ministarstva inostranih poslova Če-
ške... Izuzetno je vredan i njegov napor da priku-
pi i pregleda zaostavštinu episkopa Gorazda u 
Olomucu, a treba pohvaliti i terensko istraživa-
nje kojim su obuhvaćeni gradovi u Češkoj od me-
sta rođenja episkopa Gorazda do sedišta svih pa-
rohija SPC.  

Ovakvim pristupom tema je istražena u tota-
litetu, istorija SPC dobila je značajan naučni pri-
log, dok su naučna i šira čitalačka publika dobili 
monografiju kojom su granice istorijskog znanja 
značajno proširene. 

 
Nemanja Dević 
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Mladi istoričar Nemanja Vujić, koji je zavr-
šio master studije na Filozofskom fakultetu u 
Novom Sadu 2023. godine, a potom upisao dok-
torske studije na pomenutoj instituciji, odvažio 
se da svoj master rad posveti istraživanju jedne 
teme iz novije nacionalne istorije. Svoj istraži-
vački trud usmerio je ka analizi odnosa dela srp-
ske javnosti tokom devedesetih godina XX veka, 
sa posebnim osvrtom na novosadski list Dnev-
nik, prema generalu Ratku Mladiću. Uspešnom 
odbranom master rada, a potom i njegovom do-


